



ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΑ ΝΕΟΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΓΛΩΣΣΑΣ Β' ΛΥΚΕΙΟΥ

Κυριακή 22 Ιανουαρίου 2012

ΚΕΙΜΕΝΟ

«Οι παράγοντες εκλογής και η σημασία του επαγγέλματος»

Κατά μεγάλο μέρος η ευτυχία του ανθρώπου, όση υπάρχει στη ζωή αυτή εξαρτάται από την επιτυχημένη εκλογή επαγγέλματος. Το επάγγελμα θα τον φέρει σε επικοινωνία με τους συνανθρώπους, θα του προσφέρει την αναγνώριση και καταξίωσή του. Πράγματι, στη ζωή του νέου ανθρώπου η εκλογή του επαγγέλματος είναι μεγάλο πρόβλημα, που καλείται να λύσει. Γίνεται, μάλιστα, δυσκολότερη, επειδή βρίσκεται ο καθένας ουσιαστικά μπροστά σε ένα δίλημμα. Ν' ακολουθήσει κανείς την κλίση του, το «είναι» του ή τη ζήτηση που έχουν κατά καιρούς διάφορα επαγγέλματα, την κοινωνική αναγκαιότητα και επομένως την απορροφητικότητα που θα έχουν;

Οι δύο αυτοί παράγοντες επηρεάζουν μοιραία την εκλογή του επαγγέλματος. Πρώτα η κλίση, η έφεση που αισθάνεται ο καθένας για ένα επάγγελμα. Και δεύτερο, η ζήτηση στην αγορά εργασίας, η δυνατότητα απορροφητικότητας ενός επαγγέλματος. Να εκλέξει, δηλαδή, ο νέος άνθρωπος ένα επάγγελμα ανάλογα με τη ζήτηση, τις ανάγκες της κοινωνίας στην οποία ζει και έτσι να λύσει εύκολα το οικονομικό του πρόβλημα ή ν' αδιαφορήσει γι' αυτό και ανεξάρτητα από τη ζήτηση ή όχι του επαγγέλματος ν' ακολουθήσει την κλίση του. Αυτό είναι ασφαλώς ένα δίλημμα μεγάλο.

Τι βαρύνει, όμως, περισσότερο, προς ποιο μέρος κλίνει η πλάστιγγα; Όταν δεν υπάρχει εναρμόνιση ανάμεσα στο επάγγελμα και την προσωπική κλίση, τότε τη θέση της όποιας ευτυχίας στη ζωή, την παίρνει η δυστυχία. Η ψυχολογική διάσταση, ο χωρισμός του «είναι» του ανθρώπου-άλλα τα ενδιαφέροντα και άλλη η εργασία του-η διάσταση επομένως ανάμεσα στην εσωτερική του αναζήτηση και την εξωτερική πίεση του επαγγέλματος, γίνεται φορτίο δυσβάστακτο και η εργασία τυραννία ή κάτι έξω από το «είναι» του, αλλοτρίωση. Επομένως, το μέλλον είναι χωρίς νόημα και η ζωή αποτυχημένη.

Με άλλα λόγια, όταν η εργασία γίνεται με τη βία ή την ψυχολογική καταπίεση, είναι πνιγηρό και αβάστακτο φορτίο. Γιατί τίποτε, δεν είναι τόσο τρομερό, όσο το να κάνει κανείς κάθε μέρα, από το πρωί έως το βράδυ, κάτι το οποίο εναντιώνεται μέσα του, κάτι που όχι απλώς δεν τον γεμίζει, αλλά τον απωθεί. Ένα τέτοιο επάγγελμα γίνεται πηγή απογοητεύσεων, εκνευρισμού, μειονεξίας, νευρώσεων, που οδηγούν στις πιο βαριές διαταραχές του οργανισμού και της ψυχής.

Ο άνθρωπος που ακολουθεί έναν επαγγελματικό δρόμο μη ανταποκρινόμενο στις ικανότητες, δυνατότητες και κλίσεις του, χάνει το ενδιαφέρον της ζωής, την ίδια του τη ζωτικότητα. Αισθάνεται τον εαυτό του έρημο. Καταλαμβάνεται από βαθιά πίκρα. Αυτή ακριβώς τη βαθιά πικρία του τη διαχέει στους γύρω του, προϊσταμένους, υφισταμένους, την οικογένειά του. Τα αποτελέσματα είναι οδυνηρά όχι μόνο για το ίδιο το άτομο, αλλά και το σύνολο. Γίνεται μειωμένης παραγωγικότητας άνθρωπος και προκαλεί προβλήματα στους άλλους. Συνεπώς, θεωρητικά και πρακτικά πρέπει να αγνοήσει τον παράγοντα ζήτηση ή απορροφητικότητα ενός επαγγέλματος.

Όταν τα άτομα που δεν ακολούθησαν την κλίση τους, αλλά συμμορφώθηκαν με την εξωτερική αναγκαιότητα είναι πολλά, προκαλείται ισχυρός κλονισμός στην οικονομία και ευημερία του κοινωνικού συνόλου. Βέβαια, ο λόγος για κοινωνίες υγιείς και όχι μαζικοποιημένες, όπου ο παράγοντας «άνθρωπος» ελάχιστα λαμβάνεται υπόψη. Αντίθετα, η επιτυχημένη επιλογή επαγγέλματος, καθιστά τον άνθρωπο ευτυχισμένο, παραγωγικό, δραστήριο. Αλλά και το σύνολο επωφελείται από άτομα δυναμικά, δραστήρια, δημιουργικά και, άρα, ευτυχισμένα. Επομένως, ο καθοριστικός παράγοντας στην εκλογή του επαγγέλματος δεν είναι οι ανάγκες της οικονομίας, αλλά η κλίση κάθε ανθρώπου.

Αλλά, όπως ήδη αναφέραμε, η εκλογή του επαγγέλματος δεν είναι ζήτημα που αφορά μόνο το άτομο και την οικογένειά του. Η επίδρασή της απλώνεται αρνητικά ή θετικά σ' ολόκληρη την κοινωνία. Απ' αυτήν εξαρτάται η σταθερότητα και η ευημερία της πολιτείας. Όταν δηλαδή επιτυγχάνεται επιτυχημένη εκλογή επαγγέλματος, τότε οι κατάλληλοι άνθρωποι βρίσκονται στην κατάλληλη θέση. Η λειτουργία της πολιτείας είναι αρκετά παραγωγική. Όσο ακατάλληλοι άνθρωποι καταλαμβάνουν διάφορες διοικητικές θέσεις και παραγωγικούς τομείς, τόσο πιο αδύνατη, ασταθής είναι η πολιτεία, πιο φτωχός και καταπιεσμένος ο λαός.

Αντίθετα, η σωστή και πλούσια επαγγελματική διαφοροποίηση των ατόμων και η ταίριαστή εκλογή επαγγέλματος εξασφαλίζει στην κοινωνία σταθερότητα. Πρώτα πρώτα, επειδή αποκλείει την επαγγελματική μαζικοποίηση και προφυλάσσει από κάθε είδους εκμετάλλευση και επαγγελματική δυσaréσκεια. Αλλά αυτές είναι ακριβώς οι αιτίες που

προκαλούν τις εξτρεμιστικές τάσεις, τις ανατροπές και την κοινωνική αποσύνθεση και περιθωριοποίηση.

Γεγονός, λοιπόν, είναι ότι η θετική ή αρνητική εκλογή του επαγγέλματος επηρεάζει σοβαρά την οικονομική και πολιτική ζωή μιας χώρας, εσωτερικά και εξωτερικά. Γι' αυτό η κοινωνική σταθερότητα εξασφαλίζεται μόνο εφόσον τα άτομα ασκούν επαγγέλματα που τους ταιριάζουν, άρα και προσοδοφόρα. Αισθάνονται ικανοποιημένα οικονομικά και ψυχολογικά. Έχουν υλική ευημερία που απορρέει από το επιτυχημένο τους επάγγελμα και ψυχική ευφορία και χαρά. Είναι, αναμφίβολα, τα ηθικότερα και τα πιο υγιή κύτταρα μιας κοινωνίας.

Κώστας Κιουπκιολής, «Ιδεολογικές προσεγγίσεις»

ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ

A. Να συντάξετε την περίληψη του κειμένου σε 110-130 λέξεις.

25 μονάδες

B.1. «Όταν η εργασία γίνεται με τη βία ή την ψυχολογική καταπίεση, είναι πνιγηρό και αβάστακτο φορτίο». Να αναπτύξετε το νόημα του παραπάνω χωρίου σε 60-80 λέξεις.

12 μονάδες

B.2. Με ποιον τρόπο αναπτύσσονται οι λεπτομέρειες της τελευταίας παραγράφου του κειμένου;

8 μονάδες

B.3. «Γιατί τίποτε, δεν είναι τόσο τρομερό, όσο το να κάνει κανείς κάθε μέρα, από το πρωί έως το βράδυ, κάτι το οποίο εναντιώνεται μέσα του, κάτι που όχι απλώς δεν τον γεμίζει, αλλά τον απωθεύει». Στο παραπάνω απόσπασμα:

α) χρησιμοποιούνται ή όχι προσωπικά σχόλια του συγγραφέα;

3 μονάδες

β) Να δικαιολογήσετε την απάντησή σας.

4 μονάδες

B.4. ευημερία, καθοριστικός, οδυνηρά, ικανοποιημένα.

α) Να γράψετε από μία περίοδο λόγου με καθεμιά από τις παραπάνω λέξεις.

4 μονάδες

β) Να γράψετε από ένα αντώνυμο για καθεμιά από τις παραπάνω λέξεις.

4 μονάδες

Γ. Σε εκδήλωση που διοργανώνει το σχολείο σας με θέμα την «εκλογή επαγγέλματος» αναλαμβάνετε με την εισήγησή σας να παρουσιάσετε στους συμμαθητές σας τα κριτήρια που θεωρείτε βασικά για την επιλογή επαγγέλματος. Στη συνέχεια να εξηγήσετε ποια είναι τα οφέλη που έχει για το άτομο η ορθή επιλογή επαγγέλματος (500-600 λέξεις).

40 μονάδες

Καλή επιτυχία!!!